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Заа парк у вя лі кім го ра дзе — 
гэ та не толь кі мес ца, дзе мож на 

пры ем на і з ка рыс цю ад па чыць усёй 
сям' ёй, але яшчэ і фак тар не бяс пе кі. 

Гэ та ра зу мен не з'яў ля ец ца та ды, 
ка лі ў го рад пры хо дзіць бя да. 
Вар та ўспом ніць на вад нен не 

ў Пра зе, ка лі па Влта ве пла ва лі 
га лод ныя на пу жа ныя бе ге мо ты. 

А ня даў няя вя лі кая па вод ка ў Тбі лі сі 
абяр ну ла ся са праўд най тра ге ды яй для 

звя роў там тэй ша га заа пар ка. 
Па па пя рэд ніх звест ках, за гі ну ла 

ка ля 300 жы вёл. Мно гім дра пеж ні кам 
уда ло ся вы ра та вац ца ад сты хіі, 
ад нак не ка то рых з іх да вя ло ся 

за стрэ ліць з-за агрэ сіў ных па во дзін...

Ці маг чы ма паў та рэн не па доб ных ці ін шых 
ня штат ных сі ту а цый у нас? Якія ме ры бяс пе кі 
пры ня ты на ўзбра ен не? З гэ ты мі пы тан ня мі мы 
на кі ра ва лі ся ў Мін скі заа парк.

ЭЛЕКТ РА ПА СТУХ 
ДЛЯ ДРА ПЕЖ НІ КА

— Тра ге дыі та кіх маш та баў у нас не зда рац-
ца: тут раў ні ны і ня ма вя лі кіх рэк, — рас каз вае 
ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік Мінск ага 
заа пар ка Тац ця на ІЛЬ Я СА ВА-КО НА НА ВА. 
—У лю бым вы пад ку заа парк з'яў ля ец ца зо най 
па вы ша най не бяс пе кі. Най вя лік шую ры зы ку 
скла да юць не тры ва лыя ага ро джы, кра ты. У 
на шым заа пар ку ўсе валь е ры за кры тыя, за 
вы клю чэн нем па мяш кан няў для ка пыт ных і 
мал паў — гэ тыя жы вё лы не лі чац ца вель мі не-
бяс печ ны мі. Ін шая спра ва дра пеж ні кі: на кра-
тах іх валь е раў уста ноў ле ны «элект ра па сту-
хі» — сет кі з не вя лі кім раз ра дам элект рыч нас-
ці, які не шко дзіць зве ру, але дае зра зу мець, 
што бліз ка па ды хо дзіць не трэ ба. Пра брац ца 
за тэ ры то рыю заа пар ка з кле так і валь е раў 
жы вё лы не мо гуць, а тым больш тра піць за 
тэ ры то рыю.

— Год на зад у вас быў па жар...
— Так, пад вя ла пра вод ка ў ста рым бу дын ку. 

За раз ён пе ра кан стру я ва ны, пра вод ка за ме не-
на. Ры зы ка ўзга ран ня ёсць заўж ды і паў сюль, 
на ват і ў жы лых бу дын ках. Пры па жа ры жы вё-
ла не змо жа вы брац ца з валь е ра і, у гор шым 
вы пад ку, за гі не. У нас пла на ва пра вод зяц ца 
пра вер кі па тэх ні цы бяс пе цы.

— Тым не менш ле тась у Гро дзен скім 
заа пар ку льві ца ад ку сі ла жан чы не ру ку...

— Гэ та бы ло гру бае па ру шэн не тэх ні кі бяс-
пе кі — па цяр пе лая пра цяг ну ла ру ку ў клет ку. 

Для су пра цоў ні каў пра ду гле джа ны цэ лы комп-
лекс мер па пра цы з буй ны мі дра пеж ні ка мі, у 
якім ска за на: нель га кан так та ваць з жы вё ла мі, 
за хо дзіць за ага ро джу, сту каць па шкле. Але 
па ру шаль ні кі зной дуц ца заўж ды.

— Ці бы лі вы пад кі ўцё каў жы вёл з заа-
пар ка?

— Ад ной чы з валь е ра вы бра лі ся але ні — іх 
толь кі пры вез лі з Бе ла веж скай пу шчы, яны 
спу жа лі ся. Та ды ра бот ні кі Мі ніс тэр ства над-
звы чай ных сі ту а цый і ве тэ ры на ры ад ла ві лі жы-
вёл. Але ням увя лі транк ві лі за та ры і вяр ну лі ў 
валь ер. Але гэ та зда ры ла ся даў но, больш за 
дзе сяць га доў та му.

Да рэ чы, на пра ця гу мно гіх га доў Мін скі заа-
парк су пра цоў ні чае з Тбі ліс кім. Два га ды та му 
мін ча не атры ма лі па да ру нак з Гру зіі — нам 
пе рад алі чор на га ягу а ра па мя нуш цы Бахт. 

• Тым ча сам...

ПРЫ ЧА ШЫ АЛЬ ПА КА!
Сё ле та ў двух ста ліч ных ганд лё ва-за баў-

ляль ных цэнт рах ад кры юц ца пер шыя ў кра і не 
кан такт ныя заа пар кі. На па пу ляр ныя пы тан ні 
ад каз вае ме не джар па раз віц ці сет кі кан-
такт ных заа пар каў «Кра і на Яно ція» Юрый 
КА НАП ЛЁЎ.

— У чым фіш ка кан такт на га заа пар ка?
— Маг чы масць так тыль на га кан так ту з 

жы вё лай, які ад бы ва ец ца пад кант ро лем на-
гляд чы каў. Да рэ чы, гэ ты тып заа пар каў шы-

ро ка прад стаў ле ны ў све це. Звы чай на яны 
раз мя шча юц ца ў люд ных мес цах — у пер шую 
чар гу, у ганд лё вых і ганд лё ва-за баў ляль ных 
цэнт рах.

— Што мож на бу дзе ра біць з жы вё ла мі?
— Да зво лім кар міць, гла дзіць, пры чэс ваць. 

Су пра цоў ні кі заа пар ка да па мо гуць дзе цям і 
да рос лым на ла дзіць кан такт з жы вё ла мі і па-
тлу ма чаць, як пра віль на іх да гля даць. Гвал ту 
мы не да пус цім. Пе рад ві зі там на вед валь ні кі 
аба вяз ко ва азна ё мяц ца з пра ві ла мі па тэх ні-
цы бяс пе кі.

— З які мі жы вё ла мі змо жам кан так та-
ваць?

— У кож ным заа пар ку бу дзе ка ля 20-25 
ві даў звя роў і пту шак, амаль усе яны кан такт-
ныя. У ад кры тых валь е рах гас цей су стрэ нуць 
по ні, ка ме рун скія ко зы, авеч кі, аль па кі. Не па-
да лёк ад іх бу дуць зна хо дзіц ца мар скія свін-
кі, тру сы, ва вёр кі, ка пі ба ры, мал пы (ма ка кі і 
ка пу цы ны), кен гу ру, ле му ры, яно та па доб ныя 
са ба кі, аф ры кан скія во жы кі. З пту шак — кач-
кі-ман да рын кі, ле бе дзі, дэ ка ра тыў ныя ку ры, 
хва ліс тыя па пу гай чы кі, ка ка ры кі, ама дзі ны. 
«Тва рам» заа пар ка ста нуць яно ты — на су хі 
і па лас ку ны.

— Якія ўмо вы ўтры ман ня жы вёл у кан-
такт ным заа пар ку?

— Пе рад тым, як тра піць у кан такт ны заа-
парк, жы вё лы прой дуць спе цы яль ны адап та-
цый ны пе ры яд. Усе яны пры шчэп ле ны і на ро-
джа ны не ў дзі кай пры ро дзе, та му не лі чац ца 

не бяс печ ны мі для ча ла ве ка. Кож ны звя ры нец 
бу дзе мець аб ме жа ван не на ад на ча со вую 
коль касць на вед валь ні каў, што за бяс пе чыць 
кам фот ныя ўмо вы як для жы ха роў заа пар ка, 
так і для яго гас цей.

• Май це на ўва зе

НЕ НА ШКОДЗЬ!
Што ра біць, ка лі вы за ўва жы лі дзі кую жы вё-

лу ў га рад скім ася род дзі? Ка мен туе на мес нік 
кі раў ні ка ад дзе ла дзяр жаў на га кант ро лю за 
ахо вай і вы ка ры стан нем зем ляў, ля соў, жы-
вёль на га і рас лін на га све ту Мінск ага га рад-
ско га ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва кол ля Тац ця на ША МЯН КО ВА:

— Ка лі вы ўба чы лі па ра не ную дзі кую жы-
вё лу на ву лі цы — ка лі лас ка, не ча пай це яе, а 
лепш як ма га хут чэй апа вяс ці це спе цы я ліс таў. 
Не па мы лі це ся, ка лі па тэ ле фа ну е це ў мі лі цыю, 
Мін скі га рад скі ка мі тэт пры род ных рэ сур саў 
аль бо Мін скую ле са пар ка вую гас па дар ку. На 
мес ца пры е дзе ка мі сія, якая аб сле дуе жы вё лу і 
вы ра шыць, як быць да лей. У вы пад ку, ка лі зда-
ры ла ся да рож на-транс парт нае зда рэн не — на-
прык лад, вы збі лі але ня ня — вы клі кай це ДАІ.

— Які штраф мож на атры маць за тое, 
што за браў жы вё лу да до му?

— Згод на з Ко дэк сам РБ аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях, за ўтры ман не чыр-
ва на кніж ні ка мо гуць вы пі саць штраф да 50 
ба за вых ве лі чынь (9 міль ё наў руб лёў). Ка лі 
жы вё ла не ад но сіц ца да рэд ка га ці ахоў на га 
ві ду, мак сі маль ны штраф для фі зіч най асо бы 
мо жа склас ці да 20 ба за вых ве лі чынь (3 міль-
ё ны 600 ты сяч руб лёў).

Ка ця ры на РА ДЗЮК
radziuk@zviazda.by
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Гэ тыя рас лі ны ста лі за ўва жаць 
і вы ву чаць у XVІІІ ста год дзі. Ме на ві та ў 1769 

го дзе анг лій скі на ту ра ліст Джон Эліс упер шы ню 
вы ка заў дум ку, што злоў ле ныя на ся ко мыя 

з'яў ля юц ца ежай для рас лін.

Па сту по ва гэ ты дзі вос ны свет ад кры ва ўся да след чы кам 
ва ўсёй сва ёй дзі кай пры га жос ці і не звы чай нас ці. І 
сён ня ву чо ныя на ліч ва юць ад 630 да 1000 ві даў на ся-
ко ма ед ных рас лін, якія су стра ка юц ца амаль паў сюд на, 
за вы клю чэн нем Ан тарк ты ды.

Ёсць свае «дра пеж ні кі» і ў на шай кра і не. Па вод ле 
ацэ нак ву чо ных, у дзі кім вы гля дзе ў нас рас це ўся го 
10 ві даў на ся ко ма ед ных рас лін. Пры чым мно гія з іх на-
столь кі рэд кія, што за не се ны ў Чыр во ную кні гу Бе ла ру сі. 
Да вай це па зна ё мім ся з імі блі жэй.

Ра сі ца — ма быць, са мы 
вя до мы на на шай тэ ры то-
рыі рас лін ны «дра пеж нік». 
Ся род прад стаў ні коў гэ та га 
ро ду ў нас рас туць ча ты ры 
ві ды — ра сі ца круг ла ліс тая, 
анг лій ская ці даў га ліс тая, 
ад ва рот на яй ца па доб ная і пра-
меж ка вая. Пер шая су стра ка ец ца 
зрэд ку па вер ха вых і пе ра ход ных 
ба ло тах, ас тат нія — рэд кія рас лі-
ны, а пра меж ка вая на ват за не се на 
ў Чыр во ную кні гу. Яны ад роз ні ва-
юц ца па між са бой па фор ме ліс-

та вой плас ці ны, а так са ма па фор ме рос ту і па «ўлю бё ных» 
на ся ко мых.

Ра сі ца круг ла ліс тая, анг лій ская і ад ва рот на яй ца па доб-
ная ма юць не вя лі кую сцяб лін ку, на якой зна хо дзяц ца ад 5 

да 7-9 плос ка раз ме шча ных ліс ці каў. Яны цярп лі ва ча ка-
юць зда бы чу (час цей за ўсё дроб ных ка ма роў і мо шак, а 
так са ма му ра шак), па бліск ва ю чы ра сін ка мі. Гэ тыя кроп лі 
вад ка сці — свое асаб лі вы «клей», які не дае ах вя ры ўця чы. 
Праз не ка то ры час ліс ток скруч ва ец ца, і па чы на ец ца пра цэс 
пе ра траў лі ван ня.

Стра тэ гія па ля ван ня ра сі цы пра меж ка вай ін шая. У ад роз-
нен не ад ін шых бе ла рус кіх ра сіц, гэ тая 
мае сцяб ло ад 5 да 15 см даў жы нёй, на 
якім раз ві ва юц ца ад 7 да 12 ліст коў, па-
кры тых клей кі мі ва лас ка мі. Па лю ба вац ца 
на гэ та ха раст во пры ля та юць ма тыль кі і 
стра ко зы, ды і за ста юц ца тут на заў сё-
ды.

Чыр во на кніж нік аль дра ван да пу хі ра-
ва тая (Aldrovanda vesіculosa L.) — гэ та 
рас лі на 5-10 см у даў жы ню, якая пла вае 
ў тоў шчы ва ды. Яе ліс ты ма юць па шы-
ра ную ліс та вую плас-
цін ку (скла да ец ца з 
дзвюх паў круг лых па-
ла ві нак), па кры тую 

шмат лі кі мі ад чу валь ны мі ва лас ка мі. Ме-
на ві та яны і да па ма га юць рас лі не зла віць 
рач коў і ін шых жы ха роў ва да ёмаў. Аль-
дра ван да ад дае пе ра ва гу больш цёп лым 
рэ гі ё нам, дзе жы ве да на ды хо ду вель мі 
су ро вых зім.

Ад ной з са мых рэд кіх рас лін у Бе ла-
ру сі з'яў ля ец ца тлу шчан ка звы чай ная 
(Pіnguіcula vulgarіs L.). Ня гле дзя чы на яе 
не вя лі кую коль касць і па ме ры (уся го 3-10 
см у вы шы ню), не за ўва жыць яе прос та не-

маг чы ма — на столь кі не звы чай ны знеш ні вы гляд тлу шчан кі. 
Яе ліс ты, звы чай на зя лё на га ко ле ру, звер ху зда юц ца кры ху 
за шмаль ца ва ны мі і час та пры цяг ва юць ува гу на ся ко мых. Але 
сеў шы на рас лі ну ў по шу ках ежы, муш кі трап ля юць у клей кую 
«паст ку». А іх ру хі толь кі на блі жа юць смя рот ны час — ліс ты 
тлу шчан кі па сту по ва скруч ва юц ца, і ежа па чы нае пе ра траў-
лі вац ца.

У ба ло тах, ва да ёмах і віль гот-
ных гле бах мож на ўба чыць і прад-
стаў ні коў са ма га буй на га ро ду на-
ся ко ма ед ных рас лін — плы вун ца 
(Utrіcularіa). Сён ня ву чо ныя на ліч ва-
юць ча ты ры асноў ныя ві ды — плы-
ву нец звы чай ны, ма лы, паў днё вы 
і пра меж ка вы. Лоў чым апа ра там 
рас лі ны з'яў ля юц ца ві даз ме не ныя 
ліс ты — яны ма юць фор му пу зыр-
коў, на поў не ных вад ка сцю, «упры-

го жа ных» звыш ад чу валь ны мі 
ва лас ка мі. Дзя ку ю чы па ні жа-
на му ціс ку, што пад трым лі ва-
ец ца ў пу зыр ку, на ся ко мыя і 
ін шыя дроб ныя жы выя іс то ты, 
якія да кра на юц ца да ва лас коў, ім гнен на за смокт ва юц ца 
ўся рэ дзі ну і па чы на юць пе ра траў лі вац ца.

Вось та кія дзі вос ныя рас лі ны мож на ўба чыць у пры-
ро дзе Бе ла ру сі. Да рэ чы, мно гія спра бу юць вы рошч ваць 
на ся ко ма ед ныя рас лі ны ў ква тэ рах, каб не толь кі лю ба-
вац ца іх пры га жос цю, але і ка то ры раз здзіў ляц ца фан та зіі 
гэ тых ча раў ніц.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zviazda.by
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Усё, што вы ха це лі спы таць пра...Усё, што вы ха це лі спы таць пра...  ��

ДЗІ КІХ ЖЫ ВЁЛ ДЗІ КІХ ЖЫ ВЁЛ 
У ВЯ ЛІ КІМ ГО РА ДЗЕУ ВЯ ЛІ КІМ ГО РА ДЗЕ

Ці мож на піць ва ду з-пад кра на? Якія 
та ям ні цы ўтой вае ка ло дзеж? Як ачыс ціць 
ва ду ад ніт ра таў? Ча ка ем ва шых пы тан няў 
па тэ ме «якасць ва ды», якую раз гле дзім у 
на ступ ным вы пус ку «Ка ра нёў і крон».

У све це рас лінУ све це рас лін  ��

ЗЯ ЛЁ НЫЯ ДРА ПЕЖ НІ КІ
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